

大健康观察 ▶▶▶

呵护花开，给留守女孩上青春课

本报记者 王美华



左图：不久前，甘肃某小学的小丫课堂上，老师在引导女孩们对不当行为勇敢说不。
中国社会福利基金会爱小丫基金供图

“白日不到处，青春恰自来。苔花如米小，也学牡丹开。”
对处于花季的孩子们来说，成长总是伴随着各种各样的烦恼，偏远地区女童的烦恼或许更多。她们如何面对青春期的困惑？如何应对成长中的烦恼？
有这样一支力量，8年来，团队成员跋涉5万余公里，足迹覆盖云南、宁夏、四川、重庆、甘肃等地，为偏远地区女童免费发放生理卫生包10万余份，一对一深度陪伴并资助女生9000余人，受到帮助的女童累计超过7万人。
这支力量叫中国社会福利基金会爱小丫基金，以关爱、帮助偏远地区女童为宗旨。2013年成立以来，帮助越来越多的山区女孩了解生理卫生知识，帮助她们正视成长中的每一次蜕变。

改变 从给孩子一套干净的内衣裤开始

“大家知道这是什么吗？请先把里面的发箍拿出来，戴在自己的头上。”讲台上，一位女老师拿出爱小丫基金定制的小丫包，给女孩们一一介绍里面的物品和使用方法。

“小丫包其实就是生理卫生包。”中国社会福利基金会爱小丫基金秘书长张茹玮介绍，刚开始接触生理卫生相关知识时，女孩们通常比较害羞。这个时候，小丫包往往是打破僵局的好办法。

小丫包，分为姐姐包和妹妹包。姐姐包主要向四年级以上的中小女女孩发放，妹妹包主要向小学一至三年级的女童发放。妹妹包内含2套内衣裤、1个洗衣皂、1个防漏袋、1个生理卫生知识卡片、1个发圈、1个发箍。相比之下，姐姐包里少了发箍，多了2包卫生巾，分别为日用和夜用。

“多年前，我们实地探访偏远地区时发现，有些女孩没有形成良好的生理卫生习惯，也缺乏自我保护意识。”张茹玮说，偏远地区很多女童是留守女童，母亲常年不在身边。很多女孩即将或已经进入青春期，但很少接触相关生理卫生知识。对于青春期身体发生的变化，她们常常面临无人可问的尴尬。有的长辈对此避而不谈，有的避而不谈，觉得等孩子长大自然就懂了。女孩们第一次来月经时，有的惊慌失措、不知道如何处理，还有女孩感到尴尬和羞耻，甚至有女孩以为自己得了重病。

“我印象最深的一个女孩阿桃（化名），第一次来月经时，以为自己得了不治之症，于是偷偷给远在千里之外的父母写了一封遗书。”张茹玮说，为了改变这样的状况，2014年，小丫包项目正式启动。

“改善偏远地区留守女童的生理卫生状况，要从给女孩一套干净的内衣裤开始。”张茹玮说，内衣裤是女孩的第一套铠甲，小丫包的出现就是要提醒她们，注意保护隐私部位，内衣内裤要勤换洗。

引导 普及生理卫生知识、改变落后观念

“穿内裤的地方是隐私部位，我们不能随便让别人看、不能随便让别人摸，好不好？”

“好！”
这样的场景在“小丫课堂”多次上演。

在张茹玮看来，小丫包只是第一步，要想改善这些女童的生理卫生状况，还要辅以配套的教育和引导，给女孩们普及科学、正确、实用的知识。

“每次发放小丫包时，我们同步配套专业的小丫课堂，给女孩们讲解相应的生理卫生健康知识，引导她们树立良好的健康卫生意识。”张茹玮介绍，不同年龄段的小丫课堂有不同的侧重点，针对低龄女童，除了讲基础的生理卫生知识，还包括自我防护相关内容；对即将进入青春期的女生，讲女性青春期的生理发育和心理变化、经期卫生健康护理等内容。

容。通过“小丫包+小丫课堂”模式，女孩们能了解基本的生理卫生知识，解开青春期的诸多疑惑。

在实地探访中，张茹玮和团队成员发现，一些村镇及学校附近的小卖部畅销的卫生巾中很多是从未见过的杂牌子。

“其实，有些孩子不是买不起卫生巾，问题在于怎么让她们重视自身健康，选择质量好的卫生用品。”张茹玮指出，一些乡村小卖部也有正规品牌的卫生巾，一般一包十几元钱，而杂牌卫生巾中不少有仿冒的劣质品，有的一包30片只卖5元钱。相比之下，女孩们往往会买便宜货，这也逐渐导致卖家进货时不太愿意进贵的卫生巾。

十几块钱看似不起眼，却是很多留守女孩一个月的零花钱，很多女孩不好意思跟家里张口要这些钱，只好选择那些更便宜的劣质卫生巾。为此，爱小丫从去年开始尝试在一些学校建设长期的卫生站点“女生加油站”，为乡村女生持续提供卫生巾，满足她们日常生理卫生用品的使用。

“很多女孩不了解，使用劣质卫生巾很容易引发炎症。归根结底，还是要对孩子们进行正确引导，帮助她们形成健康的生理卫生观念。”张茹玮说，如果没有配套教育和引导，即使物资问题一时解决了，女孩们在精神上可能仍然觉得自己没必要用好的卫生巾，普及生理卫生知识、改变落后的观念才能真正帮助这些女孩解决问题。

努力 帮助更多留守女童健康成长

“后来阿桃也收到了姐姐包，当她了解月经是女孩长大的标志后，她的第一反应是——如果将来自己有了孩子，一定会提前告诉她，不要像自己一样手足无措。”张茹玮说，“母亲卫生意识的提高，对下一代的培养更加有利。”

万慧玉是河南省濮阳市龙祥社会工作服务中心的一名工作人员。在她看来，这些女童非常需要外界的关注和支持，“物质不是最重要的，现在已经全面脱贫，孩子们更需要精神上的关爱。每次去学校，很多孩子看到我们都特别激动、高兴。看到孩子们变得越来越阳光自信，我心里有说不出的高兴。”

重庆市万州区高升学校是小丫包项目覆盖的学校之一，学校党支部书记、校长王传权积极将公益组织的爱心项目引入校园，“有个学期我们做了4次女性专题教育，比如卫生巾如何使用、如何认识自己的身体、女生如何防性侵、男女之间正确交往的界限等”。

“我们学校还在女生厕所里面装了一个盒子，每次往盒子里放2包卫生巾，给女生应急使用。”王传权介绍，这些年女孩们发生了很大变化，不仅洗澡、洗衣服变勤了，普遍更加阳光开朗，“以前女孩们常常觉得月经很脏，甚至因此变得自卑、不愿意见人。上过生理卫生课后，孩子们再遇到生理期就显得很坦然。比如生理期间上体育课，如果碰到强度较大的体育活动，女孩们会大方地跟老师请假，老师也会嘱咐孩子们生理期间不碰冷水、不做剧烈运动，大家相视一笑，这事儿就过去了。”

“8年来，爱小丫得到了越来越多人的支持。”张茹玮说，近年腾讯公益等互联网公益平台搭建起公益组织与大众沟通的渠道。受益于此，去年“99公益日”期间，爱小丫基金联合多家自媒体发布了多个山区女孩的故事，得到了很多积极反馈。今年“99公益日”，爱小丫基金仍计划借微信公众号和视频号，与其他媒体联动，传播优质的公益内容。

近年来，偏远地区女童的生理卫生教育引起了越来越多的关注。很多学校为女孩们开设了生理卫生相关课程，除了爱小丫，还有很多公益力量积极参与到帮扶女童的行动中来。这些努力正在帮助更多留守女童成长为独立、勇敢、自信的女性。

“CPDC多中心、多学科的高质量数据是临床医生和科研工作更加科学认知胰腺癌的重要途径，其反映的真实世界证据能很好地指导胰腺癌的临床诊疗和科学研究设计。”上海交通大学胰腺癌诊治中心主任、上海交通大学医学院附属仁济医院肿瘤科主任王理伟说，“CPDC是由中华医学会外科学分会发起创立的，现在我们肿瘤内科的加入，使得CPDC成为了真正意义上的多学科、多中心，并以国内顶尖三甲医院为代表的大数据平台，将为中国胰腺癌临床诊疗提供坚实的真正世界证据支撑。”

“CPDC目前的建设模式借鉴了美国国立癌症研究所监测、流行病学和结果数据库共建共享的建设机制和研究服务模式，并在此基础上，基于临床实践及科研的需求进行了创新。”睿医（北京）数据技术有限公司创始人沙鸥说，CPDC数据已进行公安部信息系统等级保护三级认证备案，意味着其受到了相当于金融机构的严格管控，数据安全有保障。

业内人士表示，大数据、智能技术与医疗结合，不仅能提升临床诊疗与科研的质量与效率，还将推进新药的研发、药物上市后再评价、药物经济学、真实世界研究、临床试验、人工智能开发等诸多领域，其价值不可估量。

中国胰腺疾病大数据中心发布数据显示——

大数据、智能技术与医疗相结合最有效

本报电（记者熊建）第十一届胰腺癌上海论坛暨第六届中国胰腺肿瘤大会日前举行，来自胰腺病领域的权威医学专家就“胰腺癌十年诊治进展回顾”“胰腺癌免疫治疗的进展”“中国晚期胰腺癌多中心真实世界研究成果”“胰腺癌新辅助治疗进展”等话题展开了深入的交流和探讨。此间，中国胰腺疾病大数据中心（CPDC）发布了针对晚期胰腺癌诊治的最新数据及进展情况。

肿瘤是目前危害人民健康的主要疾病之一，而胰腺癌又因其极高的恶性程度，被称为“癌症之王”。目前胰腺癌的诊治呈现“三高三低”的特点，“三高”即发病率逐年增高、术后复发率高和死亡率高，“三低”即早期诊断率低、手术切除率低和药物有效率低。

中国胰腺疾病大数据中心自2017年10月成立至今，已累计收录2.7万例来自真实世界的胰腺癌统计数据，并在2019年建设了“中国晚期胰腺

肿瘤登记平台”，本届大会发布了中国晚期胰腺癌最新真实世界数据。截至目前，共收集了5349例患者数据，其中男性患者占62%，呈现“重男轻女”的情况。胰腺癌的高危因素包括家族遗传史、吸烟、肥胖等生活方式、糖尿病、慢性胰腺炎等疾病损伤。在确诊的患者中，近1%的患者存在胰腺癌家族史，27%的患者具有吸烟史，同时分别有22%和5%的患者具有糖尿病史和胰腺炎病史。患者的首发症状主要表现为腹痛、体重下降、腹胀和黄疸等。

在治疗方面，为具有新辅助和转化治疗条件的患者创造手术切除肿瘤的机会是改善胰腺癌患者生存预后的一大努力方向。大数据显示，有约3%的患者接受了新辅助治疗，其中有近40%的患者获得了手术机会，后续的数据更新将从真实世界的角度提供新辅助治疗给患者带来的获益证据。

超材料牵手磁共振 成像清晰两到三倍

本报北京电（易懿、王亚魁）磁共振成像为高端影像检查项目之一，具有无创无害、对比参数多、组织分辨率高和图像清晰等优点，广泛应用于全身肿瘤、神经系统疾病、心脑血管疾病和骨骼肌肉疾病的诊断和早期筛查。最近，清华大学附属北京清华长庚医院放射诊断科郑肇教授团队与清华大学机械工程系赵乾副教授及孟永钢教授团队、材料学院周济院士团队密切合作，运用超材料打造出国领先的临床实用型磁共振线圈，可提升图像信噪比2—3倍。

超材料是人工合成材料，具有天然材料所不具备的超常物理性质。在1.5T场强机型中，经动物和人体试验，“超材料”线圈所得图像的信噪比是传统表面线圈的2—3倍，不但可提高医生诊断病变的信心，也可帮助医生发现更小更早的病变，同时可缩短磁共振检查时间至现状的1/2至1/3，提升检查舒适性。此外，这款超材料磁共振线圈为智能、无线、无源、频率可调的工作模式，使用时无须改变磁共振的任何设置，可适用于市面上不同厂家的磁共振机，且可拓展用于3.0T场强机型。

北京清华长庚医院近年来积极推动医工交叉合作，放射诊断科与清华大学合作团队共同攻关设计，这款新型超材料磁共振线圈取得了多项研究突破。首先，团队首创圆柱形超材料构型，解决了超材料磁场增强不均的难题；其次，团队创新性提出了部分调谐谐振板控制思想，解决了超材料干扰射频发射场的难题；最后，该科研项目完成了临床系列测试，验证了该超材料线圈的临床适用性。

该项技术不但提供了一种全新的磁共振图像信噪比提升方法，也为磁共振线圈的更新换代提供了一种全新思路，对提高中国高端医学影像技术的国际竞争力具有积极意义。

欧狄沃联合 化疗方案获批

本报电（记者熊建）百时美施贵宝日前宣布，欧狄沃（纳武利尤单抗注射液）在中国获批增加新适应症。国家药品监督管理局批准欧狄沃联合含氟尿嘧啶和铂类药物化疗适用于一线治疗晚期或转移性胃癌、胃食管连接部癌或食管腺癌患者。这是中国首个免疫肿瘤（I-O）药物获批用于晚期胃癌一线治疗适应症；欧狄沃是目前唯一在中国拥有胃癌适应症的PD-1抑制剂。

该获批基于一项名为Check-Mate—649的全球关键性III期临床研究，旨在评估欧狄沃联合化疗，对比单独化疗用于晚期或转移性胃癌、胃食管连接部癌、食管腺癌一线治疗在全球（包括中国患者）人群中的疗效及安全性。

以Check-Mate—649的研究结果作为支撑，中国临床肿瘤学会和美国国家综合癌症网络均已将欧狄沃联合化疗方案纳入新版胃癌诊疗指南，一致推荐其用于不可手术的晚期或转移性胃癌的一线治疗。

伴随此次欧狄沃新适应症获批，中国癌症基金会宣布，欧狄沃患者援助项目范围将扩大至一线治疗晚期或转移性胃癌、胃食管连接部癌或食管腺癌适应症，减轻患者支付压力，帮助更多患者获得长期生存的机会。

报告显示——

近六成医生有意尝试大众科普

本报电（刘安然）丁香医生数据研究院日前推出《2021中国医生洞察报告——线上医学行为分析》（以下简称“报告”），以期洞察医生群体在经历疫情之后的线上医学行为趋势及动因。

报告发现，医生线上医学行为正在由被动获取碎片化信息，更多转向主动学习、主动输出；而为医生提供医学资讯的互联网平台则进入新的发展阶段，开始呈现马太效应，头部渠道优势明显；随着医生触网程度加深，医生对互联网的诉求随之发生改变，越发渴望通过互联网平台提升自身影响力。

医学资讯、医学文献类渠道经历了漫长的发展周期，是目前医疗行业较为成熟的领域，也是当前医生满意度最高的产品服务形态。报告数据显示，通过医学综合类网站/App、医学专业公众号获取资讯的医生占比分别是82%、71%。但该领域的马太效应逐渐显现，行业进入精细化运营阶段。在App端，医生常会通过多个App获取资讯，平均每个医生使用5个App。

报告发现，越来越多的医生呈现出从既往的被动获取信息转向主动学习、主动输出的趋势。主要表现在医生对临床决策辅助类工具的依赖度明显提升，以及线上学术会议、线上医学课程等服务的渗透率提升。数据显示，41%的医生会通过辅助诊疗工具（如用药助手、医典等）获取信息，而这个数据在2020年还是27%。

报告数据显示，除了在互联网医疗平台开展线上问诊以外，近一半医生会开展面向大众的科普。近六成医生表示有意愿尝试开展大众科普。